

我们就在您身边

齐鲁晚报 2018.11.29 星期四 读者热线:85193700



用爱和教育点燃学生生命的火把

——沙河中学教育发展纪实

本报记者 李云云

通讯员 付晓玲 刘伟伟

创新“6+1”教学模式 细化课堂每个环节

2017年11月份,刘吉刚正式成为沙河中学的校长,一年的时间,他随着这所学校一起成长。在他的观点里,教学质量是学校的“生命”,也是办学水平的体现,关系到学校的生存与发展。因此,激发教师活力,打造高效课堂,提升教学质量,一直以来都是沙河中学的重中之重。

“无论是学校管理还是教育教学,我一直坚持先学后教再创。”刘吉刚谈到,2017年,在沙河镇教育办的帮助下,学校开始学习洋思中学“先学后教,当堂训练”的教学模式,教育教学质量有明显提高。教学改革不是简单的拿来主义,在学习洋思的教学模式过程中,需要细化课堂的每一个环节,而不是简单的粗放式教学,今年以来,学校在不断探索,不断实践的基础上,结合洋思的“先学后教,当堂训练”教学模式,更是融入了精英中学课堂环节的“6+1”模式,将课堂的每个环节细化,做到环环相扣,细致入微。

据刘吉刚介绍,沙河中学以洋思中学的“先学后教当堂训练”为架构,以“6+1”课堂教学模式为内容,把“导”(教师用简洁明快的语言实现旧知向新知的导入,以激发学生对将要学习知识的好奇心)、“思”(教师下发学习提纲,学生按照课堂学习提纲上的路线图读课本,自学深思,勾画圈点,分析归纳,并做好记录)、“议”(学生根据教师出示的讨论题目,按照小组共同讨论)、“展”(学生按照既定的规则激情展示,教师鼓励学生展示、质疑、挑战、纠错、补充)作为学生“先学”的内容,将“评”(教师开始精讲,对本节知识进行整体梳理形成知识网络)作为老师的“后教”的内容,将“检”(学生对当堂所学知识、方法和规律进行回顾,接受教师的检测)作为“当堂训练”的内容。而“用”则是用于对知识的灵活运用,课下的巩固提高。

“要求教师的角色从知识的传授者向学生学习的促进者和引导者转变,在教学中既要强调基础知识和基本技能,更要强调过程和方法。每节课都要做到环环相扣,让所有学生都紧张、高效。学生要不停地去阅读、思考、质疑、辩论、动手练习等,让学生对当堂内容进行横七竖八的解剖,进行由此及彼、由表及里的分析,最后能用多把钥匙开一把锁。”刘吉刚如是说道。经过一段时间的课堂实践,这一改革极大地调动了学生

商河县沙河中学位于商河县东北方向,距离商河县城40多公里。受生源和师资等多重原因的影响,教育教学质量相对薄弱,如何破解这一困局?让全镇教育管理者和教育工作者分外着急。痛定思痛,沙河镇教育助理员孙家智和沙河中学校长刘吉刚认识到,唯有改革,才是提高教育教学质量的正确途径。不破不立,破则后立,一场涉及教学、德育、管理等全方位多层次的改革,正席卷而来。

的学习积极性主动性,教学成绩也有了质的飞跃,在今年的中考中,沙河中学上线人数实现了新突破。

实施中层“包年级”制度 扁平化管理更具针对性

“学校由学生和老师共同构成,调动学生积极性的同时,也得调动老师的积极性。”上任不久,刘吉刚对学校中层进行了调整,成立了新的校委会。而在校委会成员上任之时,他提出了三点要求:一要敢担当有作为。对每项工作、每个任务都要“全力以赴”,而不是“尽力而为”。二要守纪律懂规矩,不能有不受纪律约束、不守规矩的特殊中层干部。三要讲团结,大家要“心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳”,在各自岗位上用实际行动做好各自工作。“作为基层教师,面临很多问题,庆幸的是我们学校的每一位老师都在努力奋斗着。”刘吉刚说。

新学期以来,沙河中学尝试实施学校中层包年级制度,学校中层和年级主任承担起一个级部的教育教学等各项任务,班主任的选聘,任课教师的人选,以及年级的评优选先等等一切事务,由包年级的学校中层和年级主任负责,学校中层负责德育工作,年级主任主抓教学,实行年级的自主管理,并由此推广开来,班主任所带的每个班级也实行自



老师正在辅导学生。



学校活动丰富了学生学习。



而且要求每班都开展,展示各种类型的课堂,包括体音美舞史地生等课堂,要求人人必须上展示课,人人都能上展示课。而且家长会之前,学校会向学生家长、各小学教师和教委发出邀请,邀请各界人士走进学校的课堂。“大家可以任意选择听课班级,充分了解我们的课堂,并对课堂提出宝贵意见,一起让孩子们享受更好的教育。”刘吉刚说道。

近几年,沙河镇不少村庄进行了土地流转,越来越多的家长选择外出打工,沙河中学的留守儿童问题加剧。为此,学校建立了“代理家长”制度,每班分配三位跟班老师,将班级学生平均分配给三位老师,三位老师就是孩子们的代理家长,负责学生的起居、生活、学习等问题,尤其是肩负起直接与家长沟通的责任,要求定期与家长反馈孩子在校情况。“我们夫妻俩外出打工,孩子的爷爷奶奶上了岁数,很多问题没法解决,都是‘代理家长’负责,还定期和我们沟通孩子们的在校情况,帮了我们不少忙。”学生家长张女士说。

值得一提的是,沙河中学是一所初中学校,有其连贯性、灵活性等特点,经过多年总结,学校系统地开展了小初衔接工程,最大化地利用了学校、家长和社会的资源。据刘吉刚介绍,每年三四月份是学校小初衔接工作的黄金期,学校坚持“请进来、走出去”的方式落实小初衔接工作。让六年级的学生和家长提前熟悉中学教学方式,熟悉学习环境。为孩子们成功升入初中打下了良好基础。

同时,学校招生办积极拓展校外资源,有一批长期结对子的小学每年都会定期与学校开展活动。学校成立了以校长为组长的小初衔接领导小组,刘吉刚多次走进小学,为他们送去先进的办学理念和思想,并邀请六年级师生和家长走进校园,参观校园。“让学生和家长提前走进学校,了解学校,感受浓郁的人文氛围,聆听智慧的课堂,有利于为学生的中学发展奠基。”

在刘吉刚的手机上,记者看到了语文、数学、英语三个QQ交流群,他说这是学校的“小题库”。每当他看到好的例题、文章、教学方法,都会及时发到群里,久而久之,全校老师也都养成了随时分享的习惯。“习惯是慢慢养成的,随着学校各项改革的深入,我们的师生也会养成越来越多的好习惯,这些习惯很可能让他们终生受益,而我能做的就是带领他们,用爱和教育寻找一个又一个好习惯。等到他们离校毕业的时候,除了知识储备外,要做个社会好公民,这是我从事教育事业30多年来最单纯的愿望。”刘吉刚感慨道。

主管理,极大限度地调动广大师生的工作积极性和学习热情。

杜成忠去年刚被任命为学校副校长,担任初三英语教师的他包九年级,和年级主任一起负责九年级的一切事务。“包年级后,与各个老师接触增加,更能全方位了解学生情况,以便发现问题。”杜成忠表示。承包九年级后,他就发现了九年级学生存在的一个严重问题——“后进生”学习积极性太差。“很多学生觉得自己反正也考不上高中了,有点破罐子破摔,整天想着混毕业。”

为此,杜成忠和九年级所有老师一起商量对策。例如针对学生积极性较差的数学,他们调整师资力量,数学老师一对一包班教学;实施分层教学,培优补差,利用课间或者课余时间,对后进生一对一辅导等等。“从目前的情况来看,后进生的学习积极性明显增强,极大调动了他们的课堂参与度,距离中考还有一段时间,对于他们来说,一切皆有可能。”杜成忠说。

实行代理家长制 打造家校一体新模式

为了让家庭、社会全面了解学校,沙河中学每学期都会定期召开全校型的家长会,一般包括展示课和大型活动两个环节。其中展示课每学期必开展,